

2) Να επιλυθεί το π.α.τ.

$$y_1' = y_1 + 2y_2, \quad y_1(0) = 0$$

$$y_2' = 3y_1 + 2y_2, \quad y_2(0) = -4$$

ΛΥΣΗ

$$y_1'' = y_1' + 2y_2' = y_1 + 2y_2 + 6y_1 + 4y_2 = 7y_1 + 6y_2$$

$$\text{Άρα, } \begin{cases} y_1'' = 7y_1 + 6y_2 \\ y_1' = 1 \cdot y_1 + 2y_2 \end{cases} \quad \begin{matrix} | \\ (-3) \end{matrix} \Rightarrow y_1'' - 3y_1' = 4y_2 \Rightarrow$$

$$\Rightarrow y_1'' - 3y_1' - 4y_1 = 0 \Rightarrow \left. \begin{matrix} \Delta. \epsilon. \text{ ομογ. γραμμ. β' τάξ.} \\ \text{με σταθ. συντελεστές} \end{matrix} \right\}$$

Χορ. πολ.

$$\lambda^2 - 3\lambda - 4 = 0 \Rightarrow (\lambda - 4)(\lambda + 1) = 0 \Rightarrow \lambda = 4 \text{ ή } \lambda = -1$$

Άρα, για την y_1 , έχουμε γενική λύση:

$$y_1(x) = C_1 \cdot e^{4x} + C_2 \cdot e^x, \quad \forall x \in \mathbb{R}$$

Όσο, για την y_2 , αντικαθιστώντας την y_1 , έχουμε:

$$y_1' = y_1 + 2y_2 \Rightarrow 4C_1 \cdot e^{4x} + \cancel{C_2 \cdot e^x} = C_1 \cdot e^{4x} + \cancel{C_2 \cdot e^x} + 2y_2$$

$$\Rightarrow 3 \cdot C_1 \cdot e^{4x} = 2y_2 \Rightarrow y_2 = \frac{3}{2} C_1 \cdot e^{4x}, \quad \forall x \in \mathbb{R}$$

$$y_1(0) = 0 \Rightarrow 0 = C_1 + C_2 \Rightarrow \boxed{C_1 = -C_2}$$

$$y_1'(0) = y_1(0) + 2y_2(0) = -8 \Rightarrow 4C_1 + C_2 = -8 \Rightarrow$$

$$\Rightarrow 4C_2 + C_2 = -8 \Rightarrow 5C_2 = -8 \Rightarrow C_2 = -\frac{8}{5}$$

$$\text{Άρα, } C_1 = \frac{8}{5}$$

Σωπρωτ,

$$y_1(x) = \frac{8}{5} e^{4x} - \frac{8}{5} \cdot e^{-x} \quad \& \quad y_2(x) = \frac{12}{5} \cdot e^{4x}, \quad \forall x \in \mathbb{R}$$

2) Να επιλυθεί το ομογενές γραμμικό σύστημα:

$$\begin{cases} y_1' = y_1 - y_2 - y_3 \\ y_2' = y_1 + 3y_2 + y_3 \\ y_3' = -3y_1 + y_2 - y_3 \end{cases}$$

Μετ

$$\begin{aligned} y_1'' &= y_1' - y_2' - y_3' = (y_1 - y_2 - y_3) - (y_1 + 3y_2 + y_3) - (-3y_1 + y_2 - y_3) = \\ &= 3y_1 - 5y_2 - y_3 \Rightarrow \boxed{y_1'' = 3y_1 - 5y_2 - y_3} \end{aligned}$$

$$\begin{aligned} y_1''' &= 3y_1' - 5y_2' - y_3' = 3(y_1 - y_2 - y_3) - 5(y_1 + 3y_2 + y_3) - (-3y_1 + y_2 - y_3) = \\ &= y_1 - 19y_2 - 7y_3 \Rightarrow \boxed{y_1''' = y_1 - 19y_2 - 7y_3} \end{aligned}$$

Έτσι, απαλοίγοντας το y_3 έχουμε:

$$\begin{cases} y_1' = y_1 - y_2 - y_3 \\ y_1'' = 3y_1 - 5y_2 - y_3 \\ y_1''' = y_1 - 19y_2 - 7y_3 \end{cases} \begin{array}{l} \left. \begin{array}{l} (-1), (-7) \\ \leftarrow (+) \end{array} \right\} \Rightarrow \begin{cases} y_1'' - y_1' = 2y_1 - 4y_2 \\ y_1''' - 7y_1' = -6y_1 - 12y_2 \end{cases} \left. \begin{array}{l} (-3) \\ \leftarrow (+) \end{array} \right\} \Rightarrow \end{array}$$

$$\Rightarrow y_1''' - 7y_1' - 3y_1'' + 3y_1' + 12y_1 = 0 \Rightarrow y_1''' - 3y_1'' - 4y_1' + 12y_1 = 0$$

Πρόκειται για μια ομογενή γ.δ.ε γ' τάξης με σταθ. συντελεστές.

Χαρ. πολ.

$$\lambda^3 - 3\lambda^2 - 4\lambda + 12 = 0 \Rightarrow \lambda^2(\lambda - 3) - 4(\lambda - 3) = 0 \Rightarrow (\lambda^2 - 4)(\lambda - 3) = 0$$

$$\Rightarrow \lambda_1 = 2, \lambda_2 = -2, \lambda_3 = 3 \quad \leftarrow \text{Διακευρικήνεις}$$

Άρα,

$$y_1(x) = c_1 \cdot e^{3x} + c_2 \cdot e^{2x} + c_3 \cdot e^{-2x}, \quad \forall x \in \mathbb{R}$$

$$y_1' = y_1 - y_2 - y_3 \Rightarrow$$

$$\Rightarrow 3 \cdot C_1 \cdot e^{3x} + 2C_2 \cdot e^{2x} - 2C_3 \cdot e^{-2x} = C_1 \cdot e^{3x} + C_2 \cdot e^{2x} - C_3 \cdot e^{-2x} - y_2 - y_3$$

$$\Rightarrow y_2 + y_3 = -2C_1 \cdot e^{3x} - C_2 \cdot e^{2x} + C_3 \cdot e^{-2x} \quad (1)$$

$$y_1'' = 3y_1 - 5y_2 - y_3 \Rightarrow$$

$$\Rightarrow 9 \cdot C_1 \cdot e^{3x} + 4C_2 \cdot e^{2x} + 2C_3 \cdot e^{-2x} = 3C_1 \cdot e^{3x} + 3C_2 \cdot e^{2x} - 3C_3 \cdot e^{-2x} - 5y_2 - y_3$$

$$\Rightarrow 5y_2 + y_3 = -6 \cdot C_1 \cdot e^{3x} - C_2 \cdot e^{2x} - 5C_3 \cdot e^{-2x} \quad (2)$$

Πολλίπουμε τις (1) με το -1 και προσθέτουμε στις (2).

$$4y_2 = -4C_1 \cdot e^{3x} - 6C_3 \cdot e^{-2x} \Rightarrow$$

$$\Rightarrow y_2(x) = -C_1 \cdot e^{3x} - \frac{3}{2} C_3 \cdot e^{-2x}, \quad \forall x \in \mathbb{R}$$

Στις L^2 εξίσωση του συστήματος αγινάθωπουμε τις σωματίσεις $y_1(x)$ και $y_2(x)$ που υπολογίστηκε προηγουμένως

Αρα,

$$y_1' = y_1 - y_2 - y_3 \Rightarrow y_3 = y_1 - y_2 - y_1' \Rightarrow$$

$$\Rightarrow y_3(x) = C_1 \cdot e^{3x} + C_2 \cdot e^{2x} + C_3 \cdot e^{-2x} + C_1 \cdot e^{3x} + \frac{3}{2} C_3 \cdot e^{-2x} - 3C_1 \cdot e^{3x} - 2C_2 \cdot e^{2x} - 2C_3 \cdot e^{-2x}$$

$$\Rightarrow y_3(x) = -C_1 \cdot e^{3x} - C_2 \cdot e^{2x} + \frac{1}{2} C_3 \cdot e^{-2x}, \quad \forall x \in \mathbb{R}$$

3) Να επιλυθεί το Π.Α.Τ.

$$\begin{cases} y_1' = 3y_1 - 4y_2 + e^x \\ y_2' = y_1 - y_2 + e^x \end{cases} \parallel y_1(0) = y_2(0) = 1$$

ΛΥΣΗ

$$y_1'' = 3y_1' - 4y_2' + e^x =$$

$$= 9y_1 - 12y_2 + 3 \cdot e^x - 4y_1 + 4y_2 - 4e^x + e^x =$$

$$= 5y_1 - 8y_2$$

Εστω, έχουμε:

$$\begin{cases} y_1' = 3y_1 - 4y_2 + e^x \\ y_1'' = 5y_1 - 8y_2 \end{cases} \begin{matrix} \leftarrow (2) \\ \leftarrow (1) \end{matrix} \Rightarrow y_1'' - 2y_1' = -y_1 - 2e^x \Rightarrow$$

$$\Rightarrow y_1'' - 2y_1' + y_1 = -2e^x \quad \leftarrow \text{Μη ομογ. Ηε σταθ. ουρτ.}$$

Εστω η ομογενής

$$(6_0): y_1'' - 2y_1' + y_1 = 0 \xrightarrow{\chi. \eta} \lambda^2 - 2\lambda + 1 = 0 \Rightarrow \lambda = 1, \text{ πολλαπλασ } 2$$

$$\tilde{y}_1(x) = c_1 \cdot e^x + c_2 \cdot x \cdot e^x, \quad \forall x \in \mathbb{R}$$

Αλλά, πρέπει να υπολογίσουμε και μια (μητρική) λύση της μη ομογενούς (ε).

$$W(e^x, xe^x) = \det \begin{pmatrix} e^x & xe^x \\ e^x & e^x + xe^x \end{pmatrix} = e^{2x} > 0$$

$$W_1(e^x, xe^x) = \det \begin{pmatrix} 0 & xe^x \\ 1 & e^x + xe^x \end{pmatrix} = xe^x$$

$$W_2(e^x, xe^x) = \det \begin{pmatrix} e^x & 0 \\ e^x & 1 \end{pmatrix} = e^x$$

$$y_{\mu}^{(1)}(x) = e^x \int_0^x \frac{W_1(e^t, te^t)}{W(e^t, te^t)} (-2e^t) dt + xe^x \int_0^x \frac{W_2(e^t, te^t)}{W(e^t, te^t)} (-2e^t) dt$$

$$= e^x \int_0^x \frac{t e^t}{e^{2t}} \cdot (-2e^t) dt + xe^x \int_0^x \frac{e^t}{e^{2t}} (-2e^t) dt =$$

$$= e^x \int_0^x -2t dt + xe^x \int_0^x -2 dt =$$

$$= e^x [-t^2]_0^x + xe^x [-2t]_0^x = -e^x - 2xe^x$$

$$\text{Άρα, } y_1(x) = \tilde{y}_1(x) + y_{\mu}^{(1)}(x) = c_1 \cdot e^x + c_2 \cdot x \cdot e^x - e^x - 2xe^x$$

Β' φάση \rightarrow για τη μη ομογενή, θεωρώ $y_1 = z \cdot e^x$

$$y_1' = z' \cdot e^x + z \cdot e^x$$

$$y_1'' = z'' \cdot e^x + 2z' \cdot e^x + z \cdot e^x$$

Αντικαθιστώ στην μη ομογενή:

$$z'' \cdot e^x + 2z' \cdot e^x + z \cdot e^x - 2z' \cdot e^x - 2z \cdot e^x + z \cdot e^x = -2e^x \Leftrightarrow$$

$$z'' = -2 \Rightarrow z' = -2x \Rightarrow z = -x^2 \quad (\text{ΟΙ σταθερές δίνω με τις συνδιαφύξεις})$$

Άρα $y_1^{(4)} = -x^2 \cdot e^x$ ← μια άλλη μερική λύση

Συνεπώς, $y_1(x) = y_1^{(4)}(x) + \tilde{y}_1(x) = c_1 \cdot e^x + c_2 \cdot x \cdot e^x - x^2 \cdot e^x, \forall x \in \mathbb{R}$

οπότε, και να έχει ως επιθεώρηση των 2^{ης} περίπτωσης

Έστω, $y_1(x) = c_1 \cdot e^x + c_2 \cdot x e^x - x^2 \cdot e^x, \forall x \in \mathbb{R}$

Αντικαθιστώ, των $y_1(x)$ στην 1^η μη στην 2^η εξίσωση

Παίρουμε την λύση $y_2(x)$

Τέλος, χρησιμοποιούμε τις συνθήκες $y_1(0) = y_2(0) = 1$

και υπολογίζουμε τις σταθερές c_1, c_2 επιθέοντας

ένα σύστημα 2×2 .

Μερικές Διαφορικές Εξισώσεις α' τάξης:

1) Να αποδείξετε ότι εάν $f \in C^1(\mathbb{R})$, τότε η συνάρτηση

$z(x,y) = e^{y/2x} \cdot f(x \cdot y)$, $x > 0$ και $y \in \mathbb{R}$ είναι μια λύση της μερικής διαφορικής εξίσωσης:

$$x^2 z_x - xy z_y + y z = 0, \quad x > 0 \text{ και } y \in \mathbb{R}$$

ΛΥΣΗ

Εφόσον $f \in C^1(\mathbb{R})$ τότε $z \in C^1(A)$

όπου $A = \{(x,y) \in \mathbb{R}^2 : x > 0 \text{ και } y \in \mathbb{R}\}$

Άρα, z διαφορίσιμη στο $A \Rightarrow z$ μερικώς διαφορίσιμη στο A

Δηλαδή, $\exists \nabla z(x,y) = \left(\frac{\partial z}{\partial x}, \frac{\partial z}{\partial y} \right)$

$$\begin{aligned} \frac{\partial z}{\partial x} = z_x &= e^{y/2x} \cdot \frac{\partial}{\partial x} \left(\frac{y}{2x} \right) \cdot f(x \cdot y) + e^{y/2x} \cdot \frac{\partial}{\partial x} f(x \cdot y) \cdot y = \\ &= e^{y/2x} \left(-\frac{y}{2x^2} \cdot f(x \cdot y) + f'(x \cdot y) \cdot y \right) \end{aligned}$$

$$\begin{aligned} \frac{\partial z}{\partial y} = z_y &= e^{y/2x} \cdot \frac{\partial}{\partial y} \left(\frac{y}{2x} \right) \cdot f(x \cdot y) + e^{y/2x} \cdot \frac{\partial}{\partial y} f(x \cdot y) \cdot x = \\ &= e^{y/2x} \left(\frac{1}{2x} f(x \cdot y) + f'(x \cdot y) \cdot x \right) \end{aligned}$$

Αγνισθιστώντας, παίρνουμε:

$$\begin{aligned} &x^2 \cdot e^{y/2x} \left(-\frac{y}{2x^2} f(x \cdot y) + f'(x \cdot y) y \right) - xy \cdot e^{y/2x} \left(\frac{1}{2x} f(x \cdot y) + f'(x \cdot y) x \right) + y e^{y/2x} \cdot f(x \cdot y) = \\ &= e^{y/2x} \left(-\frac{y}{2} f(x \cdot y) + x^2 y f'(x \cdot y) - \frac{y}{2} f(x \cdot y) - x^2 y f'(x \cdot y) + y f(x \cdot y) \right) = \\ &= 0 \end{aligned}$$

Άρα, πράγματι η z αποτελεί λύση της εξίσωσης

2) Ας είναι $\underline{D} = \mathbb{R}^2 - \{(x,y) : x \geq 0\}$

ΝΔΟ μ σωματισμού

$$z(x,y) = \begin{cases} x^2, & x > 0 \wedge y > 0 \\ 0, & (x,y) \in \underline{D} \setminus \{(x,y) : x > 0 \wedge y > 0\} \end{cases}$$

Είναι μία λύση της μερικής διαφορικής εξίσωσης)

$$z_y = 0, \quad \forall (x,y) \in \underline{D}$$

ΛΥΣΗ

Θα πρέπει να εξετάσουμε εάν η $z(x,y)$ είναι συνεχώς διαφορίσιμη στο $(0,0)$

Δηλ. Θα πρέπει να εξετάσουμε εάν πρώτα από

όλα $\exists \frac{\partial z}{\partial x}, \frac{\partial z}{\partial y}$ και εάν ναί θα πρέπει αυτές να

είναι συνεχείς στο $(0,0)$.

$$\left. \begin{aligned} \lim_{x \rightarrow 0} \frac{z(x,0) - z(0,0)}{x} &= \lim_{x \rightarrow 0} \frac{x^2}{x} = 0 \\ \lim_{y \rightarrow 0} \frac{z(0,y) - z(0,0)}{y} &= \lim_{y \rightarrow 0} \frac{0}{y} = 0 \end{aligned} \right\} \exists \nabla z(x,y)$$

$$\left. \begin{aligned} \lim_{x \rightarrow 0} \frac{\partial z}{\partial x} &= \lim_{x \rightarrow 0} 2x = 0 \\ \lim_{y \rightarrow 0} \frac{\partial z}{\partial y} &= \lim_{y \rightarrow 0} 0 = 0 \end{aligned} \right\} \lim_{(x,y) \rightarrow (0,0)} \nabla f(x,y) = \nabla f(0,0)$$

$$\lim_{y \rightarrow 0} \frac{\partial z}{\partial y} = \lim_{y \rightarrow 0} 0 = 0$$

$$z_y = \frac{dz}{dy} = 0, \quad \forall (x,y) \in \underline{D}$$

3) Να ενταυθούν οι κερικές διαφορικές εξισώσεις

i. $z_x + z = x \cdot y, \forall x, y \in \mathbb{R}$

ii. $z_x - (x-y)z = x^2 \cdot y, x > 1 \text{ και } y \in \mathbb{R}$

ΛΥΣΗ

Προσεται για δυο κερικές (ως προς x) γραμμικές Δ.Ε α' τάξης
 Η μέθοδος ενταυσης τους είναι παρόμοια με αυτών στις συνήδεις
 γραμμικές Δ.Ε α' τάξης, με μόνη διαφορά ότι παίει ρόλο
 ως προς ποια μεταβλητή ολοκληρώνονται.

i. $z_x + z = x \cdot y \Rightarrow z_x \cdot e^{\int_0^x dt} + z \cdot e^{\int_0^x dt} = x \cdot y \cdot e^{\int_0^x dt} \Rightarrow$

$\Rightarrow \frac{\partial}{\partial x} (z \cdot e^{\int_0^x dt}) = x \cdot y \cdot e^{\int_0^x dt} \Rightarrow$

$\Rightarrow z \cdot e^{\int_0^x dt} = z(0, y) + \int_0^x s \cdot y \cdot e^{\int_0^s dt} ds \Rightarrow$

$\Rightarrow z(x, y) = e^{-\int_0^x dt} \left(z(0, y) + \int_0^x s \cdot y \cdot e^{\int_0^s dt} ds \right) \Rightarrow$

$\Rightarrow z(x, y) = e^{-x} \cdot \left(z(0, y) + y \cdot \int_0^x s \cdot e^s ds \right) \Rightarrow$

$\Rightarrow z(x, y) = e^{-x} \cdot \left(z(0, y) + y \cdot (x \cdot e^x - e^x + 1) \right) \Rightarrow$

$\Rightarrow z(x, y) = e^{-x} \cdot z(0, y) + yx - y + \frac{y}{e^x}, \forall (x, y) \in \mathbb{R}^2$

ii. $z_x - (x-y)z = x^2 \cdot y \Rightarrow z_x \cdot e^{-\int_1^x (t-y) dt} - (x-y) \cdot z \cdot e^{-\int_1^x (t-y) dt} = x^2 \cdot y \cdot e^{-\int_1^x (t-y) dt}$

$\Rightarrow \frac{\partial}{\partial x} (z \cdot e^{-\int_1^x (t-y) dt}) = x^2 \cdot y \cdot e^{-\int_1^x (t-y) dt} \Rightarrow$

$\Rightarrow z(x, y) = e^{\int_1^x (t-y) dt} \cdot \left(z(1, y) + \int_1^x s^2 \cdot y \cdot e^{-\int_1^s (t-y) dt} ds \right) \Rightarrow$

$\Rightarrow z(x, y) = e^{(x^2/2 - yx - 1/2 + y)} \cdot \left(z(1, y) + y \cdot \int_1^x s^2 \cdot e^{(y \cdot s - \frac{s^2}{2} - y + \frac{1}{2})} ds \right) \Rightarrow$

$\Rightarrow z(x, y) = \dots \quad \forall x > 1 \text{ και } y \in \mathbb{R}$

4) Να επιλυθεί η μερική διαφορική εξίσωση

$$k \cdot z_x + \lambda z_y + \mu \cdot z = 0, \quad (x, y) \in \mathbb{R}^2$$

ΛΥΣΗ

Στόχος μας είναι να την αναγάγουμε σε μία διαφορική μερική γραμμική εξίσωση α' τάξης (όπως προαναφέραμε)

Οι λύσεις της διαφορικής εξίσωσης

$$\frac{dy}{dx} = \frac{k}{\lambda} \quad \text{δίνονται από τον τύπο:}$$

$$ky - \lambda x = d, \quad d: \text{αυθ. σταθ.}$$

Επιπλέον, το μετασχηματισμό

$$z = x \quad \text{και} \quad u = ky - \lambda x.$$

$$\bullet \quad z_x = \frac{\partial z}{\partial x} = \frac{\partial z}{\partial z} \cdot \frac{\partial z}{\partial x} + \frac{\partial z}{\partial u} \cdot \frac{\partial u}{\partial x} = z_z \cdot \frac{\partial z}{\partial x} + z_u \cdot \frac{\partial u}{\partial x} \Rightarrow$$

$$\Rightarrow z_x = z_z \cdot 1 + z_u \cdot (-\lambda) = z_z - \lambda \cdot z_u$$

$$\bullet \quad z_y = \frac{\partial z}{\partial y} = \frac{\partial z}{\partial z} \cdot \frac{\partial z}{\partial y} + \frac{\partial z}{\partial u} \cdot \frac{\partial u}{\partial y} = z_z \cdot \frac{\partial z}{\partial y} + z_u \cdot \frac{\partial u}{\partial y} \Rightarrow$$

$$\Rightarrow z_y = z_z \cdot 0 + z_u \cdot k = k z_u$$

Άρα, συν ολοκληρώνω:

$$k \cdot (z_z - \lambda z_u) + \lambda \cdot (k \cdot z_u) + \mu z = 0 \Rightarrow$$

$$\Rightarrow k \cdot z_z + \mu z = 0 \quad \leftarrow \text{Μερική, Δ.Ε. γραμμική α' τάξης}$$

$$\Rightarrow z(x, y) = z(0, \overbrace{ky - \lambda x}) \cdot e^{-\frac{\mu}{k} x}$$

5) Να ενταθεί η μερική διαφορική εξίσωση
 $y \cdot z_x - x \cdot z_y + y^3 \cdot xz = 0$, $\forall x \in \mathbb{R}$ και $y > 0$

Λύση

Οι λύσεις της διαφορικής εξίσωσης

$$\frac{dy}{dx} = -\frac{x}{y} \quad (\text{ενταθείτε τη διαφορική κυρίως μεταβλ.}).$$

δίνονται από τον τύπο

$$x \cdot x + y \cdot y = d \Rightarrow x^2 + y^2 = d$$

θεωρώντας το μετασχηματισμό

$$j = x \quad \text{και} \quad m = x^2 + y^2$$

έχουμε:

$$\bullet z_x = \frac{\partial z}{\partial x} = z_j \cdot \frac{\partial j}{\partial x} + z_m \cdot \frac{\partial m}{\partial x} = z_j \cdot 1 + z_m \cdot (2x) \Rightarrow$$

$$\Rightarrow z_x = z_j + 2x \cdot z_m$$

$$\bullet z_y = \frac{\partial z}{\partial y} = z_j \cdot \frac{\partial j}{\partial y} + z_m \cdot \frac{\partial m}{\partial y} = z_j \cdot 0 + z_m \cdot (2y) \Rightarrow$$

$$\Rightarrow z_y = 2y \cdot z_m$$

Αντικαθιστώντας, στην ολοκλήρωση:

$$y \cdot (z_j + 2x \cdot z_m) - x \cdot (2y \cdot z_m) + y^3 \cdot xz = 0 \Rightarrow$$

$$\Rightarrow y \cdot z_j + y^3 \cdot xz = 0 \quad \leftarrow \text{Μερική γραμμική α' τάξης}$$

$y > 0$

$$\Rightarrow z_j + y^2 \cdot xz = 0 \Rightarrow z_j + (m - j)^2 \cdot jz = 0, \quad j \in \mathbb{R}, \quad m > 0$$

$$\Rightarrow z(j, m) = z(0, m) \cdot e^{-\int_0^j t(m-t)^2 dt} = z(0, m) \cdot e^{-(j^3 - 2j^2 m + j^3 m)/4}, \quad j \in \mathbb{R}, \quad m > 0$$

$$\text{Άρα, } z(x, y) = z(0, x^2 + y^2) \cdot e^{(-x^2(x^2 + y^2)/4)}, \quad x \in \mathbb{R}, \quad y > 0$$

505
6) As είναι σωάρηση

$$z(x,y) = \begin{cases} \frac{xy}{x^2+y^2}, & (x,y) \neq (0,0) \\ 0, & (x,y) = (0,0) \end{cases}$$

ΝΑΟ Μ Ζ ασωέκως στο (0,0) αλλά τέτοια

ωσέ: $xz_x + yz_y = 0$

ΛΥΣΗ

$\lim_{(x,y) \rightarrow (0,0)} z(x,y) = \lim_{(x,y) \rightarrow (0,0)} \frac{x \cdot y}{x^2+y^2}$ Εξετάζουμε εάν υπάρχει το όριο

Επιβεβαιώνουμε τις ανισότητες

$\left. \begin{aligned} & \bullet \left(\frac{1}{\sqrt{v}}, 0\right) \xrightarrow{v \rightarrow \infty} 0 \Rightarrow z\left(\frac{1}{\sqrt{v}}, 0\right) = 0 \\ & \bullet \left(\frac{1}{\sqrt{v}}, \frac{1}{\sqrt{v}}\right) \xrightarrow{v \rightarrow \infty} 0 \Rightarrow z\left(\frac{1}{\sqrt{v}}, \frac{1}{\sqrt{v}}\right) = \frac{1/v^2}{2/v^2} = \frac{1}{2} \end{aligned} \right\} \neq \lim_{(x,y) \rightarrow (0,0)} z(x,y)$

Άρα, Μ Ζ ασωέκως στο σημείο $(x_0, y_0) = (0,0)$

Επειτα, αυτό δεν αρκεί για να βγάλουμε συμπεράσματα για τη μερική διαφορισιμότητα, έτσι, υπολογίζουμε:

$$\frac{\partial z}{\partial x}(x,y) = \frac{y(x^2+y^2) - 2x \cdot xy}{(x^2+y^2)^2} = \frac{y^3 - x^2 \cdot y}{(x^2+y^2)^2}$$

Λόγω συμμετρίας στον τύπο της Ζ, ομοίως προκύπτει:

$$\frac{\partial z}{\partial y}(x,y) = \frac{x^3 - y^2 \cdot x}{(x^2+y^2)^2}, \quad \forall (x,y) \in \mathbb{R}^2 \setminus \{(0,0)\}$$

Εξετάζουμε, στο $(x_0, y_0) = (0,0)$ για τη μερική διαφορισιμότητα:

$$\frac{\partial z}{\partial x}(0,0) = \lim_{x \rightarrow 0} \frac{z(x,0) - z(0,0)}{x} = 0 = \lim_{y \rightarrow 0} \frac{z(0,y) - z(0,0)}{y} = \frac{\partial z}{\partial y}(0,0)$$

Άρα, Ζ είναι μερικώς παραγωγίσιμη στο $(0,0)$

Τώρα, θα πρέπει (σύμφωνα με την εκφώνηση) να δείξουμε ότι είναι και σωέκως διαφορισιμη στο $(0,0)$

(δενικώς στο $\mathbb{R}^2 \setminus \{(0,0)\}$ είναι σωέκως διαφορισιμη αφού οι κλεικονίσεις $(x,y) \mapsto x$ και $(x,y) \mapsto y$

Είναι γνωστό ότι είναι συνεκός και έτσι οι κερικές παράγωγοι $\frac{\partial z}{\partial x}, \frac{\partial z}{\partial y} \in C^1(\mathbb{R}^2 \setminus \{(0,0)\})$ ως πηλίκων συνεκών

Αρκεί νδσ

$$\lim_{(x,y) \rightarrow (0,0)} \frac{\partial z}{\partial x} = 0 = \lim_{(x,y) \rightarrow (0,0)} \frac{\partial z}{\partial y}$$

(Δηλ. $\lim_{(x,y) \rightarrow (0,0)} \nabla f(x,y) = \nabla f(0,0)$)

• $\lim_{(x,y) \rightarrow (0,0)} \frac{\partial z}{\partial x} = \lim_{(x,y) \rightarrow (0,0)} \frac{y^3 - x^2 \cdot y}{(x^2 + y^2)^2}$ Πολικός $\begin{pmatrix} r \geq 0 \\ 0 \leq \varphi < 2\pi \end{pmatrix}$
 $x = r \cos \varphi$
 $y = r \sin \varphi$

$$= \lim_{r \rightarrow 0} \frac{r^3 \cdot \sin^3 \varphi - r^2 \cdot \cos^2 \varphi \cdot r \sin \varphi}{r^4} = \lim_{r \rightarrow 0} (\sin^3 \varphi - \cos^2 \varphi \cdot \sin \varphi) r^2 = 0$$

• $\lim_{(x,y) \rightarrow (0,0)} \frac{\partial z}{\partial y} = \lim_{(x,y) \rightarrow (0,0)} \frac{x^3 - y^2 \cdot x}{(x^2 + y^2)^2}$ Πολικός

$$= \lim_{r \rightarrow 0} \frac{r^3 \cdot \cos^3 \varphi - r^2 \cdot \sin^2 \varphi \cdot r \cos \varphi}{r^4} = \lim_{r \rightarrow 0} (\cos^3 \varphi - \sin^2 \varphi \cos \varphi) r^2 = 0$$

Άρα, η z συνεκώς διαφορίσιμη στο (0,0)

Έτσι, έχει νόημα να μελετήσουμε τη Δ.Ε

$$x \cdot z_x + y \cdot z_y = 0$$

Η εξίσωση

$$\frac{dy}{dx} = \frac{y}{x} \text{ έχει λύσεις που δίνονται από τον τύπο}$$

$$x dy = y dx \Rightarrow \int \frac{1}{y} dy = \int \frac{1}{x} dx \Rightarrow \log|y| - \log|x| = d, d: \text{σταθ}$$

Θέω $\xi = x$
 $\eta = \log|y| - \log|x|$ $\left\{ \begin{array}{l} z_x = z_\xi - \frac{1}{x} z_\eta \\ z_y = \frac{1}{y} z_\eta \end{array} \right.$ Ανυπαθιστοί \rightarrow
 $x \neq 0$

$$\rightarrow x \cdot (z_\xi - \frac{1}{x} z_\eta) + y \cdot \frac{1}{y} z_\eta = 0 \Rightarrow x \cdot z_\xi = 0 \Rightarrow z = z(0, \eta) \Rightarrow$$

$$\Rightarrow z(x,y) = z(0, \log|y| - \log|x|)$$

7) Να βρεθεί η λύση z της μερικής διαφορικής εξίσωσης
 $xy \cdot z_x - y^2 \cdot z_y - xz = 0$, $x \in \mathbb{R}$ και $y > 0$
 όπου πληροί τη συνθήκη
 $z(x, 1) = x^2$

ΛΥΣΗ

Οι λύσεις της Δ.Ε δίνονται από τον τύπο (1).

$$\frac{dx}{dy} = -\frac{xy}{y^2} \Rightarrow y^2 dx + xy dy = 0 \text{ ομογενής Δ.Ε}$$

Επιλύοντας, των προκύπτει ότι

$$d = x \cdot y, \quad d: \text{αω. σταθερά.}$$

$$\text{Θέσω, } \begin{cases} \xi = xy \\ \eta = y \end{cases} \parallel \begin{cases} z_x = z_\xi \cdot y \\ z_y = z_\xi \cdot x + z_\eta \end{cases} \text{ Αντικαθιστούμε} \rightarrow$$

$$\rightarrow xy \cdot z_\xi \cdot y - y^2 \cdot z_\xi \cdot x - y^2 z_\eta - x \cdot z = 0 \Rightarrow$$

$$\Rightarrow y^2 \cdot z_\eta + x z = 0 \Rightarrow (\xi = xy \Rightarrow x = \frac{\xi}{y})$$

$$\Rightarrow y^2 z_\eta + \frac{\xi}{y} z = 0 \Rightarrow y^3 z_\eta + \xi z = 0 \Rightarrow$$

$$\Rightarrow \eta^3 z_\eta + \xi z = 0 \Rightarrow$$

$$\Rightarrow z(\xi, \eta) = z(0, \xi) \cdot e^{-\int \frac{\xi}{t^3} dt} = z(0, \xi) \cdot e^{(\frac{1}{2}\eta^2 - \frac{1}{2})} \quad \begin{matrix} \eta > 0 \\ \xi \in \mathbb{R} \end{matrix}$$

Άρα, θεωρώντας $Z_1(0, \xi) = z(0, \xi) \cdot e^{-\xi/2}$ μια αυθαίρετη
 οwhώς διαφορίσιμη συνάρτηση έχουμε.

$$z(\xi, \eta) = Z_1(0, \xi) \cdot e^{\xi/2\eta^2}, \quad \xi \in \mathbb{R} \text{ και } \eta > 0$$

$$\text{Άρα, } z(x, y) = Z_1(0, xy) \cdot e^{xy/2y^2}, \quad x \in \mathbb{R}, y > 0$$

$$\text{Τώρα, Εφόσον } z(x, 1) = x^2 \Rightarrow Z_1(0, x) \cdot e^{x/2} = x^2 \Rightarrow$$

$$\Rightarrow Z_1(0, x) = x^2 \cdot e^{-x/2}, \text{ οwhώς και η συνθήκη}$$

$$\text{Λύση θα είναι: } z(x, y) = x^2 \cdot y^2 \cdot e^{(x/2y - xy/2)}, \quad x \in \mathbb{R}, y > 0$$

$$\text{αού } z(0, xy) = x^2 \cdot y^2 \cdot e^{-xy/2} \dots !!$$